

LA VOZ DE TOTANA

ÓRGANO DE INTERESES LOCALES, CIENTÍFICO Y LITERARIO
SE PUBLICA LOS JUEVES

PRECIOS DE SUSCRICION
2 PESETAS TRIMESTRE

AÑO I.—JUEVES 26 DE ABRIL DE 1888.—NÚM. 3
Número suelto 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION
MAYOR-TRIANA, 13

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO PREPARADO EN FRIO É INALTERABLE

Ultimo remedio de la Medicina moderna para combatir el *asma*, la *dispnea*, y los *catarros crónicos*, ensayado y recomendado como tal por *celebridades médicas* y por los principales periódicos profesionales de Madrid, «El Géneo Médico», «El Siglo Médico», la «Revista de Medicina», «El Jurado Médico», el «Diario Médico-Farmacéutico», etc., etc.

PRECIO: Cinco pesetas frasco. *Depósito central*: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid; y al por menor en las principales Farmacias de España y América.

NOTA IMPORTANTE. El Jarabe-Medina de Quebracho es el primero dado á conocer en España y recomendado por la *Prensa profesional*; exijase la firma y rúbrica de *Medina* en las etiquetas de la caja y frasco, como garantía para los señores médicos y enfermos, y para evitar falsificaciones.



EL SEÑOR

D. ALFONSO CÁNOVAS MERLE

Falleció el día 22 del corriente
A LOS 22 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Juan Bautista Cánovas y D.ª Catalina Merle, hermanos, abuela, tíos, primos y demás parientes, al participar tan funesta desgracia, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma al Todopoderoso.

SOBRE AGRICULTURA

Siguiendo nuestras tareas y siempre bajo los móviles que animan nuestra modesta publicación, vamos hoy á dejar correr la pluma, ocupándonos de uno de los ramos más importantes del saber humano.

La agricultura es en la actualidad una verdadera ciencia: se halla formada de principios fundamentales, que guardando estrecha relacion y el debido concierto, la hacen considerar como tal; y aun cuando en su aplicacion la agricultura pueda aparecer como simple arte mecánico, no puede ocultárenos que la ejecucion de sus actos se funda y basa en conocimientos superiores, y que sin éstos, queda reducida á la nada y carecería de toda su importancia.

La agricultura es para nues-

tra nacion la fuente principal de su riqueza y es para nuestro pueblo la única fuente de su bienestar; á ella debemos dirigir nuestras miras como única salvadora de la situacion difícil porque atravesamos y todos honrarnos debemos con el título de agricultores, que es el mas positivo en este pueblo y el que ha de darnos mayores provechos.

Los estudios agrícolas no solo se reducen á las prácticas que de antiguo vienen ejecutándose, cada dia el progreso incesante de la inteligencia ofrece al agricultor nuevas industrias, que convirtiendo los primeros productos en materias comerciales, en jéneros capaces de llenar nuestras necesidades, dán base y sostén al comercio.

Si la ciencia á que dedicamos en estos momentos nuestra atencion entraña la importancia es-

puesta, si es el elemento principal de las industrias y del comercio, si es la que sostiene la vida de los pueblos, si es en fin, una profesion tan útil; ¿por qué hemos de menospreciarla como acontece? ¿por qué no hemos de estudiarla y enriquecerla? hagamos pues los mayores sacrificios, secundemos los esfuerzos de la naturaleza y obtendremos asi grandes frutos, proporcionándonos recursos que vengán á contribuir al progreso general de los pueblos y al particular del nuestro.

Hemos de seguir en nuestro semanario llamando á nuestros lectores la atencion sobre los conocimientos agrícolas y hemos de procurar difundir los pocos que poseemos contribuyendo con nuestras escasas fuerzas á su engrandecimiento.

SECCION LITERARIA

ESTUDIOS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

ESTADO MORAL DE ROMA

Al ocuparnos del estado moral de Roma, nos proponemos dar á conocer el modo de ser de esta sociedad. A los romanos se les ha seguido á los combates y á la plaza pública; los escritores se han entusiasmado con sus triunfos y con sus discursos; pero no se les han estudiado bastante en su vida privada, en su religion, en sus afectos, en la verdad de su libertad moral.

La brillantez de su exterioridad asombra á todos y hace á muchos pararse en ella, sin considerar el fondo de esa sociedad, sin pensar que en las batallas lo de menos es recordar el nombre del vencedor; lo que más importa es tener en cuenta la idea dominante, el pensamiento que surge, reemplazando al antiguo. César venció en Farsalia, y César murió á manos de un partido que dejó de tener existencia real en esa batalla. El hombre muere, pero la idea del imperio que venia elaborándose no pudo morir; el mundo nunca retrocede, y el republicanismo no podía existir ya en aquella sociedad.

El espectáculo que nos muestra este pueblo en este primer periodo que podemos llamar heróico, es magnífico. Tres pueblos se han unido; el carácter de uno crea el patriciado, el de otro el pueblo. En el momento que se constituyen, nace la lucha entre patricios y plebeyos, lucha enérgica que concluye con el acceso gradual del plebeyo á todas las magistraturas, y que presenta incidentes importantes que no podemos olvidar.

El pueblo conoce entonces sus derechos, su libertad moral; quítádsela, y se subirá al Aventino y os señalará con una mano á los enemigos de Roma y con otra el arca santa de sus

derechos, y tendreis que concedérselos, y tendrá el senador que abandonar su silla de oro para perdonar sus usuras. No podemos adelantar sucesos; pero si á grandes rasgos escribiéramos la historia, nos encontraríamos que cuando la casta matrona olvidó sus deberes, la idea de libertad se pierde, la familia que contará trescientos años sin un divorcio se hizo objeto de asqueroso tráfico, y entonces, cual luz providencial en noche tempestuosa, aparece la filosofia estóica, que con sus doctrinas claras y elevadas de abnegacion y sacrificios consuela á todos y hace despreciables á los epicuristas, que creen que la vida debe ser una continua bacanal.

En vano buscaríamos en la Ciudad Eterna ni las artes ni la filosofia que en brillantes páginas nos muestra la historia griega; busquemos el derecho, la guerra y la política, y podremos ceñir coronas de sabios y de héroes á aquellos ciudadanos. Si investigar quisiéramos lo primero tendríamos que confesar que sus escritores imitan á los griegos, que sus filósofos traducen los sistemas de Platon y Sócrates.

Roma forma la nacion práctica por excelencia; sus ciudadanos no son artistas, pero en cambio son hábiles en demasia para conquistar y gobernar el universo.

Fieles á la tradicion de la raza arya, hacen de la religion la base del despotismo, de la familia y del Estado. Cada familia es el santuario de una religion que vivirá y perecerá con ella. El padre es su pontífice, y como solo los hombres pueden practicarla, las hijas no son nada en la familia. Hemos aprendido en la historia á medir la civilizacion de los pueblos por la consideracion que dan á la mujer; si ese criterio lo hacemos extensivo á Roma, nos formaremos una idea tan triste como exacta del estado de este pueblo. Nada significa en él esa compañera de nuestros dolores y alegrías.

La época presente se ha apresurado á deshacer una injusticia de los siglos: la mujer, que sin duda es el consuelo que dió Dios al hombre, compadecido de su destino, es el ángel tutelar que vela nuestra existencia, que recoge el primer hábito de nuestra vida, y no nos abandonan hasta haber oido el último desgarrador suspiro. Negarle derechos, no proclamar su emancipacion, es hacerse eco de teorías absurdas, que creen que un sér racional y libre puede nacer de un sér menos racional; que la causa sea menor en algo que el efecto, es proclamar la esclavitud de la mitad del género humano; es, en una palabra, carecer de entrañas y mirar desde la idea más grande, el sér más sublime, la madre. Mirad si tiene inteligencia; y si la tiene, ¿por qué no hacerla igual al hombre?

Ahora bien; el pueblo que conquistó al mundo, hacia de la mujer una esclava, y la religion santificaba esa esclavitud.

Su vida era una continua minoría; mientras estaba en poder de su padre, no tenia ninguna significacion; des-